

通 讯

2016 年第 6 期（总 26 期）

主办:中国拉丁美洲学会秘书处

2016 年 10 月 23 日

巴西开发银行代表团访问拉美所

2016 年 3 月 24 日，中国社会科学院拉丁美洲研究所经济研究室和巴西研究中心（中国拉美学会巴西分会）邀请巴西开发银行执行经理若昂·卡洛斯·费拉兹（João Carlos Ferraz）和国际部负责人莱昂纳多·博特略（Leonardo Botelho）访问拉美所，就巴西当前经济政治形势、中巴合作前景等问题进行座谈，一并发访的还有巴西驻华使馆人员。本次讨论会由拉美所所长助理、经济室主任柴瑜研究员主持，经济室全体成员及两位博士后、政治室、国关室、综合室部分科研人员也参加了此次讨论。

柴瑜对来访的外宾表示了欢迎之后，若昂·卡洛斯·费拉兹开始了他的发言。讨论会采取主题发言和自由讨论穿插进行的

方式展开，以便于在座的研究人员随时就感兴趣的问题与主讲人展开讨论。

他首先对当前巴西经济面临的困难进行了介绍。当前，巴西陷入了严峻的经济困境，来自政治方面的不确定性使巴西局势更加混乱，未来两个月之后可能会逐渐明朗起来。2015年，巴西经济总量萎缩，投资负增长，通货膨胀高企，对外部门受到较为严重的冲击。尤其是国内政治形势影响了公众和企业的预期，造成生产的下降。经济形势也负面影响了巴西开发银行的业务。展望2016年，他认为，根据最新的市场信心调查，通货膨胀有缓解的迹象，经济将继续萎缩3%-3.5%，投资负增长，但降幅将收窄至9%，通货膨胀率将维持在7%左右，对外贸易仍然将保持盈余。目前，巴西需要找到新的、对经济强有力的支撑点，帮助经济在2017年回到1.5%的正增长水平之上。

谈到经常账户赤字问题，他认为目前并不需要过分关注这一点，因为巴西的经常账户相比之前已经有很大程度的改善。地方政府债务问题方面，中央政府已经与几个较为困难的州达成协议，通过对债务进行20年的展期，帮助其度过财政困境。巴西的出口商品结构和出口的地区结构方面，他指出，大宗商品价格的下跌对中巴贸易的影响并不大，因为需求总量相对稳定，尤其是农产品部门。未来中国应该重视在巴西的基础设施投资和相关物流方面的建设。除了中国之外，美国也是巴西重

要的贸易伙伴,2015年巴西出口到美国的机器设备实现了增长,这是一个较为积极的信号。

有学者提出巴西缺乏竞争力的汇率是否不利于工业尤其是制造业的发展,若昂·卡洛斯·费拉兹回答到,当前时期,由于雷亚尔贬值和缺乏竞争力,是跨国公司以全球为目标,积极重新配置资产、融入全球产业链的大好时机,德国、意大利和美国的一些公司已经开始了对于巴西资产的收购行为。他还提到,对于积极将巴西列为投资对象的企业来说,应当学习一些成功的案例,适应当地的规则和习惯,例如在出资方式方面,巴西的企业更愿意采取合资的形式。还有学者提到巴西股市的剧烈波动问题,他认为这与政局相关。事实上,巴西上市公司的数量并不多,上市公司的评级影响了其在资本市场上的表现。他相信,未来巴西政局相对明朗之后,股市的波动性将减弱。在座的学者还提到了南方共同市场和太平洋联盟两大地区性一体化组织方面的问题,若昂·卡洛斯·费拉兹认为阿根廷新政府上台之后,已经开始积极推动南共市的开放,巴西方面也采取了相应的措施,但是从历史经验看,每当巴西汇率剧烈波动时总会对巴西和阿根廷双边贸易造成不利的影响,这将是未来南共市向前推进需要解决的一大问题。

在讨论了经济形势和面临的困难后,若昂·卡洛斯·费拉兹还就巴西的政治危机进行了简单介绍。他列举了未来罗塞夫总统的几种选择,虽然她主动辞职的可能性较小,但是政府面临

的弹劾压力将持续存在，未来 2 个月内，我们将看到对巴西总统罗塞夫弹劾的结果。巴方代表团还就中国的一些问题与在座的学者进行了交流，这些问题主要包括中国的外汇储备和人民币贬值对全球宏观经济的影响、中国的供给侧改革和经济转型、中国的宏观经济政策以及未来可能出现的下岗潮等。

最后，柴瑜对此次讨论会进行了总结，她指出当前巴西和中国经济都面临一些问题和挑战，还需要我们不断的研究，找到解决问题的方法，希望双方在未来能够继续保持交流。

(王飞)

来稿地址:chenzhsh@cass.org.cn

编辑：陈振声

电话：64014009